

“世界那么大，我想去看看。”简单十个字，出自一封教师辞职信，在网上引起轩然大波，各方评价不一。有人选择别样的风景，也有人坚守眼前的风景。在赤壁市，就有这么一群年轻教师，为基层教育奉献青春，14日，记者走近他们——

# 世界那么大，他们为何留下？

记者 刘子川 通讯员 王炜



## 回报桑梓

### ① 一解乡土情结

付雪光，现年28岁，赤壁市官塘驿镇随阳小学的一名教师。可他对自己职业，有另一种定义：“哪里光是教书，学生吃饭、睡觉都是我的工作，就是一保姆。”

在他所任教的随阳小学，距离官塘驿镇区20多公里，距离赤壁城区40多公里，在这里就读的孩子，父母大多走出深山，在外务工挣“粗钱”，留下孩子在学校住读。

“每当看到这些孩子，就想起了自己小时候。”付雪光说，他自小在随阳山区长大，自己的小学班主任每天走14公里山路，给孩子们上课；放学后，带着孩子们走山路，一起回家。曾有过进城机会，但他放弃了。他总说山里孩子读书不易，怕学校留不住后来的年轻教师。

当时，年纪虽小，但“留不住”三个字，却深深烙进付雪光的心里，多年没有褪去。大学报考了师范类专业，毕业后，付雪光毅然投笔从教，回到生他养他的随阳

乡土，自称“肥水不流外人田”。

言语可以一笑过罢，生活却不是玩笑。2010年，“新兵上岗”的付雪光尝到了现实的“光火”：学生回到家里没人严教，吃饭睡觉都不守“规矩”……

所幸，每当遇到坎坷，学校领导对他关心备至，老教师及时“指点”，加之自己小时候，深受乡土的养育、教育之恩，他咬咬牙，心里只有一个念头：不能离开，不能让学生输在起跑线上。

工作5年来，他不断提升教学业务。去年，他还到美国“取经”，参观了当地学校，旁听了公开示范课，这几天，正琢磨着如何消化，应用到教学中。

5年来，学校就是他第二个“家”，早上比学生起得早，晚上比学生睡得晚，将学生照顾得无微不至。

去年11月，学生何伟发高烧，付雪光背着他去镇卫生院，打针打到凌晨12点。电话里，远在外地的家长说：“我们不在，您就是孩子的爹妈，都听您的。”

## 质朴教风 ② 感动年轻的心

刘佳，毕业于三峡大学，研究生学历，硕士学位；却就职于官塘驿镇泉口中学。读这么多书，来乡镇初中当教师，不觉得委屈吗？

“老委屈啦！谁说过不委屈啦！但那是以前的事了。”硕士教师刘佳快语答道，然而脸上始终带着灿烂笑容，见有人来访，一面主动与人握手，一面倒茶迎客。

硕士老师刘佳，去年9月来该学教书，现在学校教授英语课，与现在的“乐天”相比，刚来那阵子，她有不少烦躁的小情绪。

虽然她自小听说“天地君师亲”，立志当个好老师，然而毕业后来泉口中学任教的路上，她就后悔了：地方太偏，道路太窄，环境太差，我读那么多书，就是为了来这里工作吗？

“既然来了，总得呆一个晚上，明天再说回去。”刚来第一天，“刘硕士”盘算着。可生气归生气，人总是要吃饭的，她前往学校食堂，排队打饭，一起排队的还有40多岁的魏老师。

一会儿，轮到刘佳打饭了，还没等她把碗递进去，身边的魏老师抢先说：“刘老师，只有最后两份了，留给学生吧，我们回去煮面吃。”往身后一看，正好还有两位学生。

当天晚上，刘佳回宿舍，一边吃面条，一边想：离开，真的对吗？同样是老师，别人能把好条件留给学生，我呢？思考了一整晚，早上起床，她看到有人正在教学楼前扫地，是谁起得这么早？一看：这不是魏老师吗？

当即，刘佳决定，不再想那么复杂，就两个字：留下！

## 园丁情怀 ③ 挥洒青春热血

赤壁市官塘驿镇麦园岭村小学，地处汀泗桥镇与官塘驿镇交界处。这里的小学教师，要么家住赤壁城区，要么家住温泉城区，每天日出而作，日落而归，他们称自己为“钟摆族”。

贺庆就是这样一名“钟摆族”，从教5年，每天早上六点，从赤壁城区出发，行驶30多公里，来到麦园岭村小学上班。陪着孩子一直到下午放学，四点半，她再开车回家。

“以前没买车的时候，大冬天的早起，赶长途客运上班，那就叫一个苦。”对于现在的条件，贺老师并不觉得苦。

大学毕业后，她报考了资教生，成为一名乡村教师，每天和孩子们呆在一

起。问到选择职业的原因，她毫不讳言：“起初，觉得教师工作稳定，渐渐地，喜欢上孩子们的纯真，看到他们成长是一种快乐。”

这些年来，贺庆身边的同事，有的去了小镇，有的想办法进了城，还有的辞职“另谋高就”，但她始终没有离开村子，她说：“有些孩子家庭条件不好，但是学习很认真，也很懂事。”

5年来，每月工资2000元钱，对年轻教师来说，确实“捉襟见肘”，可想到孩子看到自己的兴奋劲，家长看到自己的高兴劲，贺老师觉得，当老师，端的是“良心饭碗”，和孩子们一起成长，也是一种别样的幸福人生。



教育热点  
jiao yu re dian

# 城区义务教育学校招生政策出炉

公布具体招生划片范围，8月20日至31日报名

本报讯 记者赵晓丽、通讯员张立立

报道：日前，市教育局公布了今年秋季城区义务教育学校招生划片范围及相关工作办法，今年各校招生范围与去年相比，变化不大，家长可关注咸宁教育信息网，了解各校具体招生划片范围。

记者了解到，今年发布的招生政策，主要针对义务教育学校起始年级新生。小学新生必须是2009年8月31日前出生，方可就近申请入学。七年级招生对象为城区小学毕业生或符合进城务工人员随迁子女入学条件的儿童少年，小学毕业生根据学生家庭住址信息，在小升初

平台中将学生对应到招生片区。

符合条件的一年级新生家长和七年级新生家长，持户口本、房产证等有效证明原件及复印件到服务片区初中学校预审核入学资格。

进城务工随迁子女入学将根据学位情况统筹安排。家长需到范围内学校进行预报名，学校初审后，上报主管教育部门复核，学校公示新生名单，对范围内学校设有空余学位的，由咸安区教育局统筹安排。

此外，市教育局相关负责人表示，温

区划片范围，城区内新建住房小区不断增多、旧城片

区陆续进行改造扩容，大量人口涌入市城区，城区内学龄人口急剧增多。但无论是新建住宅小区，还是旧城片区改造，商品房开发商都没有规划配套建设中小学校，致使城区居民子女入学难问题十分突出。

对此，市区两级政府已同意将岔路口

中学改为九年一贯制学校，对泉塘小学、杨下小学实行大投入改造，并考虑师资设

备与咸宁实验外国语学校共享，促进城区学校均衡发展，实现多校联合划片入学。

对于热点学校咸宁实验外国语学校，

市教育局相关负责人则表示，其周边新开

发楼盘较多，居住人口密集，大大超过学

校承载容量。因此，今年该校新生招生以温泉中学、市实验小学分流起始年级新生为主，兼顾范围内常住居民，且必须是实际居住的适龄儿童少年，常住居民为今年7月31日之前购买住房有房产证并且实际入住的居民。

为保证范围内常住居民子女入学，从明年起，对于2015年7月31日之后取得房产证并且实际入住居民的适龄儿童少年，该校将实施多校划片入学，统筹安排到相对就近学校入学。

同时，今后每年教育部门会根据城区

人口变化，对学校招生范围进行调整。



## 赤壁市陆水实验学校清燕助学计划

清燕助学计划旨在赤壁范围内招录一批有希望冲击清华(清)、北大(燕)的初中学子，通过我校四至六年培养(初三至高中毕业为四年，初二至高中毕业为五年，初一至高中毕业为六年)，考上清华、北大或其他世界顶级名校，实现我校向社会的公开承诺：3-5年实现清华、北大零的突破。

一、清燕助学计划招生名额：

初一:10人;初二:5人;初三:5人。

二、入学条件：

1.身体健康;2.道德品质优良;3.各学科成绩优秀;4.参加我校8月25日组织的校考，考试成绩达到我校录取分数线。

三、在校待遇及奖励：

1.免初中阶段全部费用(含学杂费、生活费、住宿费每学期7000元);

2.初中毕业中考成绩全市排名进入前100名，选择在我校就读中的学生，免除在我校就读中的所有费用(每学期8000元)，中考成绩未进入前100名选择在我校就读中的学生，免除在我校高中三年的学费(每学期2000元);

3.在我校高中毕业考上“985”重点大学的学生奖励2万元，考上人大的学生奖励5万元，考上清华、北大的学生奖励10万元。

备注：1.未达到我校清燕助学计划线的考生，将根据分数高低分别享受学杂费、生活费减半及减免全部学费的待遇。

2.非清燕助学计划的小学、初中各年级的招生同步进行。

学校地址：赤壁市凤凰山2路车终点站往西50米。

招生热线：5298555

## 赤壁市陆水实验学校简介

湖北省赤壁市陆水实验学校，于2015年经政府教育主管部门审批，是一所全日制、寄宿制、实行承诺制的、小初一体化的民办学校，也是一所办学高起点、建设高标准、质量高品位、全面实施素质教育的学校。学校位于赤壁市风景优美的凤凰山，贯穿市区南北的2路公交车直达校园门口，交通极为便利。校园占地20余万平方米，建筑面积3万平方米，首期投资超过2000万元。学校的教学大楼、学生宿舍楼、标准田径运动场、篮球场、绿化场地等布局合理，校园开阔美丽，鸟语花香，是莘莘学子们入学求知的理想场所。

学校秉承“起步，就与世界同步”的先进办学理念，以“专家驻校管理”、“双语种教学”、“小班制授课”、“多元素质发展”、“实施最优化教学策略”为主要特色，以创办现代化、品牌化的基础教育名校为办学方向，以培养既有民族情怀又具国际视野的一代新人为目标，着力为孩子们的幸福生活和成功人生奠基。

我校师资力量雄厚，所有教师均由面向全国、百里挑一的公开招聘选拔而来。全校

教师以习近平总书记“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”为总要求，履行“认真就是水平、负责就是能力、落实就是品质”的工作理念，努力把自己锻造成为未来的名师。每一位教师都具有专业化的教育教学水准，并且具备极强的责任心与亲和力，尤其善于从引导学生的学习兴趣入手，交给学生从“学会”到“会学”的金钥匙。

我们倡导“以生为本、德育为先、面向全体、全面发展”的教育思想，采用“以学定教、先学后教、先练后讲、教后反思”的教学模式，在各门学科中全面推广我校独创的“趣味数学法”，让学生快乐学习、迷上学习、享受学习，努力实践适合学生主动发展、和谐发展、生动活泼发展的幸福教育。

总之，教育就是服务。我们将以优良的教育服务、优秀的教学服务、优越的生活服务为宗旨，努力做到让学生满意、让家长满意、让社会满意。

“家长全心奔事业，孩子放心交给我。”用爱心和智慧开启学生成功人生的赤壁市陆水实验学校，热忱欢迎广大学生和家长的光临！

## 学校核心价值观

我们的办学思路：以质量求生存，以特色促发展，以教研创名校。

我们的工作理念：学生是我们的亲生子弟，家长是我们的衣食父母，同事是我们的有缘之人，学校是我们共同的家。

教师“三讲”：讲团结，讲奉献，讲实效。

育人“三心”：多一点爱心，多一点关心，多一点耐心。

我们倡导的四种精神：艰苦创业的奋斗精神，求真务实的实干精神，团结奉献的合作精神，超越自我的进取精神。

教师素质五要求：爱岗敬业，理念先进，师德高尚，师能高超，师技精湛。

教师自励五句话：拥有一身正气，携带两袖清风，站稳三尺讲台，巧用四寸舌，方为五尺硬汉。

我们的追求：学生满意，家长满意，社会满意，我们才满意。

我们的誓言：我们将以万分的责任、千变的方法、百倍的努力、十足的信心，把每一个学生教育好。